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Interessati da questo nuovo filone, abbiamo voluto
contribuire a questa “evoluzione” realizzando un
programma per cellulari di sicuro interesse: il NE-
Cat, o meglio il NECatMobile.

In qualungue momento e con pochi semplici pas-
saggi avrete la possibilita di sfogliare il nostro ca-
talogo effettuando delle vere e proprie ricerche.
Cio vi consentira di verificare se Nuova Elettronica
ha disponibile il circuito che cercate senza piu bi-
sogno di avere un PC a portata di mano.

Inoltre, grazie ad Interet il nostro programma re-
stituira sempre informazioni aggiornate (sui prezzi,
sulle descrizioni, ecc.) e non ci sara mai bisogno
di acquistare un aggiomamento del NECatMobile.

Ma andiamo per gradi analizzando in dettaglio qua-
li sono i principi di funzionamento del linguaggio u-
sato per il software, quali modelli supportano it pro-
gramma e quali sono i requisiti minimi richiesti.

Crediamo sia anzitutto necessario dare una picco-
la spiegazione sui principi di funzionamento del pro-
gramma e sul linguaggio utilizzato.

Partiamo da quest’ultimo.

La scelta di usare il linguaggio Java & stata quasi
d’'obbligo. I telefoni di ultima generazione montano
diversi sistemi operativi, alcuni noti come Symbian,
Linux, Windows CE, ed altri progettati e sviluppati
dalle case costruttrici. Quindi realizzare un softwa-
re che copra un ampio ventaglio di marche e mo-
delii risulta troppo oneroso sia in tempi di realizza-
zione che in spese da sostenere.

L’unico punto in comune con gran parte dei cellu-
lari in commercio & il supporto alla J2ME (Java Mi-
cro Edition): un set di istruzioni che permette di pro-
grammare le apparecchiature mobili.

in questo modo siamo stati in grado di coprire il
maggior numero possibile di utenti.

Infine, la scelta di usare Internet come mezzo di
comunicazione per ricevere le informazioni richie-
ste, ¢i ha permesso di rilasciare un solo prodotto
che non necessita di aggiornamenti del database,
perché saranno i nostri tecnici ad occuparsene.

il nostro programma funziona come i motori di ri-
cerca piu importanti: Google, Yahoo!, MSN, ecc.
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Vediamo di chiarire meglio quanto appena detto.
Internet & una immensa rete di computer a livelio
mondiale. Il protocollo usato per comunicare & IP
(Internet Protocol) e le informazioni vengono scam-
biate sotto forma di pacchetti.

Quindi ogni volta che noi digitiamo un indirizzo In-
ternet (www.sito.it), in realta non facciamo altro che
inviare dei pacchetti verso un altro computer che
provvede ad elaborare le richieste e a costruire u-
na risposta. La replica segue lo stesso percorso
della richiesta, ma al contrario.

| motori di ricerca sopra elencati estraggono le lo-
ro informazioni da immensi database, cioé da e-
normi archivi di notizie.

Ogni volta che noi, ad esempio, cerchiamo “Roma”,
Google interroga i propri database e elenca tutti
quegli elementi che contengono la parola Roma.

Il nostro NECatMobile funziona allo stesso modo:
tutte le volte che effettuiamo una ricerca, il pro-
gramma interroga il database presente sui nostri
server il quale restituisce un elenco di risposte sod-
disfacenti. Siccome questo modo di comunicare &
semplice e universale nel mondo del web, abbia-
mo deciso di usare la stessa procedura per il no-
stro nuovo programma.
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| logaritmi vennero proposti nel 1614 da John Na-
pier, noto in ltalia col néme di Giovanni Nepero,
come ausilio per semplificare i calcoli.

Utilizzare i logaritmi si rivela infatti, comodo in pa-
recchi casi. Quando il rapporto tra grandezze da
numeri sempre pit piccoli (0,000000 ecc.) & piu
pratico utilizzare la scala logaritmica che comprime
i valori. Inoltre, le formule con moltiplicazioni e di-
visioni, con i logaritmi vengono semplificate in som-
me e sottrazioni, rendendo i calcoli pit facili

Per un approfondimento su questa materia riman-
diamo a testi specifici.

Se siete navigatori accaniti digitate semplicemen-
te la parola logaritmo in un motore di ricerca co-
me GOOGLE e troverete moltissimi siti che parla-
no dell’argomento. Vi consigliamo di selezionare
quelli con l'indirizzo Wikipedia, ma di tenere a por-
tata di mano una calcolatrice scientifica per verifi-
care sempre l'esattezza dei calcoli.

Nota: le definizioni che trovate in Wikipedia pos-
sono essere scritte da chiunque e non c'é nessun
ufficio che controlla la loro veridicita o esattezza.

Si dice logaritmo in base a di un numero x ['e-
sponente da dare ad a per ottenere x (x iene chia-
mato argomento del logaritmo).

In altre parole, se:

\ X =a
0
o
segue che:
y = log.x

che si legge: y e il logaritmo in base a di x.

Ad esempio il logaritmo in base 3 di 81 e
log,81 =4

perché 3 elevato alla quarta potenza ¢

3‘ =81

In onore dello statunitense G 'aham Bell venne da-
to il nome bel al logaritmo del rapporto tra due gran-
dezze sonore di cui una é di riferimento.

Per praticita si usa il sottomultiplo: il decibel che e
una unita dieci volte piti piccola.

Come intensita unitaria o di riferimento si assume
quella corrispondente alla soglia minima di udibilita
Imin a 1000 Hz, cioé 1 ¢ watt/cmq. T

Ricordiamo che Bell, oltre che famoso per essersi
impossessato del merito di aver inventato il telefo-
no, sottraendolo al nostro connazionale Antonio
Meucci, ha inventato altre cose, come per esem-
pio il cercametalli. Inoltre ha messo a punto tecni-
che e apparecchi per far apprendere il linguaggio
delle labbra ai sordomuti ed ha approfondito le co-
noscenze nell'ambito della fonetica.

W

1]
Il campo di variabilita dellintensita sonora che l'o-
recchio umano normalmente percepisce, dal suo-
no piu debole (107 watt/emq) al piti intenso che
sia percepito come suono e non come sensazione
dolorosa (10 watt/cmgq), € incredibilmente ampio,
abbracciando ben 12 ordini di grandezze.

Cid equivale a dire che il suono pit forte & ben mil-
le milioni di volte pit intenso del suono pit de-
bole. Per fare un esempio supponiamo che ad un
metro di distanza dalla sorgente, un suono sia tan-
to intenso da essere al limite della soglia del dolo-
re. Tenendo presente che con la distanza si ha u-
na attenuazione del suono, in teoria un suono di
tale potenza potrebbe essere percepito sino ad u-
na distanza di 1000 chilometri. In realta, a causa
del rumore di fondo difficilmente inferiore a 109
wall/cmq, detto suono & percepibile al massimo a
100 chilometri. In un dominio cosi vasto di variabi-
lita, una rappresentazione grafica lineare dell’in-
tensita perde ogni significato (sarebbe infatti, e-
norme) e quindi si rende necessaria 'adozione di
una scala logaritmica.

Pur tengndo conto realmente di tutti i dati relativi
alla variabilita delle due soglie, abbiamo dunque u-
na scala molto ridotta in termini numerici.

Data una sorgente sonora di intensita I, anziché in-
dicare come misura relativa di tale intensita il rap-
porto Imax/Imin, come si fa, per esempio, per mi-
surare la lunghezza, consideriamo il logaritmo de-
cimale di questo rapporto.

¥

Quando, nell’ambito dei sistemi elettrici, adoperna-
mo i dB é per misurare il guadagno in tensione di
un amplificatore. Il guadagno é dato dal logaritmo
del rapporto tra la tensione di uscita e quella diin-
gresso moltiplicata 10. E

G = 10*log(Vu/Vi) '

Se in ingresso ho un segnale di 0,5 volt ed in u-
scita i volt sono 2, il sistema ha un guadagno di:

10*log (2/0.5) =: 6.0206 dB

Per la potenza elettrica e la stessa cosa solo che
si usa 20 come fattore di moltiplicazione.

W
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La rete pud subire interruzioni accidentali ed im-
previste, determinate da malfunzionamenti o da
guasti causati, ad esempio, da eventi atmosferici
particolari o da danni prodotti da terzi.

Lo stesso gestore pud pianificare delle interruzio-
ni, piu 0 meno lunghe, per controllare o per ade-
guare il sistema elettrico di una determinata zona.

Se quando c'é un’interruzione della rete elettrica
siamo in casa, accendiamo la pila 0 una candela e
aspettiamo pazientemente che il gestore ci ridia il
“mal tolto”.

Ed & una fortuna essere presenti in quel momento
perché ormai nelle nostre case tra il freezer, il fri-
gorifero, il boiler elettrico, I'acquario, la piastra per
stirare i capelli, almeno due televisori accesi con-
temporaneamente, il forno a microonde e chi piu
ne ha piu ne metta, abbiamo tanti apparecchi sem-
pre in funzione o in stand by che se facciamo la
somma dei consumi siamo quasi al pelo con la por-
tata massima del contratto di fornitura, che per un
utente normale & di circa 3 kilowatt.

Alla riattivazione del servizio, gli apparecchi si riac-
cendono tutti insieme richiedendo spesso un as-
sorbimento talmente elevato da far scattare il tele-
ruttore di sicurezza.

Cosa fare allora? Se si & presenti, si ha I'accor-
tezza di spegnere i carichi meno importanti o dal
consumo piu elevato.

Ma se non si € in casa o se l'interruzione avviene,
come spesso accade, nelle ore notturne, proprio
quando & impossibile accorgersene?

Non va infatti dimenticato che i nuovi contatori di-
gitali hanno reso possibile il telecontrollo della li-
nea e quindi un utilizzo piu razionale dell’energia,
offrendo tariffe differenziate che, per gli utenti nor-
mali, premiano chi, senza sovraccaricare determi-
nate fasce orarie, predilige quelle notturne.

La soluzione & nel nostro dispositivo di ritardo:
un autentico “uovo di Colombo” che riaccende in
sequenza gli elettrodomestici in seguito al ripristi-
no nell’erogazione dell’energia elettrica dopo un’im-
provvisa interruzione da parte del gestore.

Provocando un ritardo regolabile da 5 a 50 se-
condi sull’accensione dei carichi a cui & collegato
e garantendo quindi la non simultaneita degli as-

sorbimenti, questo semplice circuito ci tutela dai so-
vraccarichi che potrebbero far scattare I'interrutto-
re generale dopo un blackout.

Vediamo ora come funziona dal punto di vista e-
lettrico questo semplice, ma importante circuito.

TTRIC(

Per seguire senza difficolta la descrizione del fun-
zionamento del circuito, vi consigliamo di tenere
sottocchio lo schema elettrico proposto in fig.1.

In seguito a blackout, non appena la rete viene riat-
tivata dal gestore, il circuito, anch’'esso collegato
alla rete, riceve la sua alimentazione continua di
circa 11-12 volt non stabilizzati dal trasformatore
T1 insieme al ponte raddrizzatore RS1 ed al con-
densatore elettrolitico C1.

Questa tensione, attraverso la resistenza R3 ed il
trimmer R4, carica il condensatore elettrolitico C2
sviluppando ai suoi capi una tensione “crescente”
che dal valore iniziale di 0 volt sale fino al valore
di alimentazione.

Il tempo che questa tensione a “range esponen-
ziale” impiega a raggiungere il valore massimo & in
funzione della regolazione del trimmer R4.

Questa stessa tensione viene applicata anche al
terminale Gate del mosfet MFT1.

Abbiamo usato questo componente in virtu della
sua elevatissima resistenza d’ingresso (in pratica
infinita) e pertanto, non prelevando alcuna corren-
te dal condensatore C2, non modifica in alcun mo-
do la tensione ai suoi capi (un mosfet & infatti det-
to dispositivo pilotato in tensione).

Il diodo led DL1 di colore verde, direttamente ali-
mentato dal secondario del trasformatore T1, se-
gnala quando il circuito € alimentato dalla rete.

La funzione del diodo led DL2 di colore rosso, col-
legato sul terminale Drain del mosfet MFT1, &, co-
me vedremo, quella di indicare con la sua accen-
sione quando il relé & eccitato e quindi quando, tra-
scorso il tempo programmato dalla regolazione del
trimmer R4, il carico & alimentato.
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avente una ampiezza costante di 1 Volit
picco/picco e una frequenza di circa 1.200 Hz,
con la quale potrete calibrare con precisione il va-
lore di tensione letto dal voltmetro e sullo schermo
dell'oscilloscopio.

Come potete notare osservando lo schema elettri-

co riprodotto in fig.8, questo circuito non richiede -

la disponibilita di un alimentatore esterno perché
utilizza una comune batteria da 9 Volt, e cio lo ren-
de facilmente utilizzabile da qualunque hobbista.

Il circuito rappresentato in fig.8 & costituito da un
classico generatore seno-coseno formato dai tre
amplificatori operazionali NE.5532 siglati IC1/A,
IC1/B e IC2/A, che, insieme al ponte formato dai 4
diodi 1N4150 (vedi DS1-DS2-DS3-DS4), consen-
tono di ricavare una perfetta onda sinusoidale del-
la frequenza di circa 1.200 Hz.

L’ampiezza della sinusoide & fissata rigorosamen-
te ad un valore di:

2,5 Volt + 0,7 Volt = 3,2 Volt picco/picco

per mezzo del VRef DZ1, siglato 25Z, oppure
LM.336 inserito sul ponte a diodi.

La tensione di 3,2 Volt p/p cosi ottenuta viene poi
ridotta al preciso valore di 1 Volt picco/picco tra-
mite I'integrato 1IC2/B, configurato come amplifi-
catore con guadagno inferiore all'unita.

Il circuito & studiato in modo che il valore della ten-
sione di uscita rimanga rigorosamente costante
anche al variare della tensione della batteria, che
puo scendere dai 9 Volt nominali fino a 6 Volt sen-
za che vi siano ripercussioni sulla tensione di
uscita.

Al di sotto di questo valore la batteria deve essere
sostituita.

Per segnalare le corrette condizioni di funziona-
mento della batteria abbiamo adottato il semplice
circuito costituito dal diodo led DL1 e dal transistor
BC547 siglato TR1.

Fin quando la tensione erogata dalla batteria si
mantiene nell’intervallo compreso tra + 9 e + 6 Volt,
condizione per un corretto funzionamento del cali-
bratore, ogniqualvolta verra attivato l'interruttore di
accensione S1 il diodo led risultera acceso.

Non appena la batteria scendera sotto il livello di
carica consentito, all’attivazione dell’interruttore S1
il diodo led DL1 rimarra spento, indicando che il
circuito non puo piu garantire un livello preciso del-
la tensione in uscita.

Lo schema elettrico del circuito LX.1691B risulta
ancora piu semplice.

Come potete notare esaminando lo schema elet-
trico di fig.9, il filtro utilizza un unico integrato TL082
che consiste in due identici circuiti operazionali che
vengono configurati in modo tale da realizzare un
filtro passa banda, con guadagno unitario in
centro banda.

Le formule che consentono di calcolare la fre-
quenza di centro banda e la larghezza di banda del
filtro sono le seguenti:

posto che R6 = R5 = R3
che C2=C3=C5

=R e

=C

per ricavare il valore della frequenza f in Hz di cen-
tro banda dovrete utilizzare la formula:

dove:

f & espressa in Hz
R & espressa in kiloOhm
C in nanoFarad

sostituendo i valori delio schema otteniamo:
f=159.000: (5,6 x 10) = 2.843 Hz

La formula che consente invece di ricavare la lar-
ghezza di banda o banda passante Bp del filtro
e la seguente:

dove:

Bp & espressa in Hz
R & espressa in kiloOhm
C in nanoFarad

Sostituendo i valori dello schema otteniamo:
Bp = 159.000 : (33 x 10) = 482 Hz

Come il circuito LX.1691, anche questo circuito ri-
sulta alimentato con una semplice batteria da 9
Volt, consentendo di svincolarsi dall'impiego di un
alimentatore esterno.

0

Questo progetto si compone di due schede base,
quella siglata LX.1690 visibile in fig.11 e la picco-
la scheda siglata KM1667 dotata di componenti in
SMD contenente il convertitore USB PCM2902,
che vi forniamo gia montata (vedi fig.11 in alto).
Se avete acquistato la nostra precedente rivista
N.231, noterete immediatamente che abbiamo uti-
lizzato lo stesso circuitino in SMD anche nella rea-
lizzazione del progetto del Convertitore Audio
USB siglato LX.1666.
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Fig.13 Questa foto riproduce il piccolo circuito stampato del filiro passa banda
di tipo attivo LX.1691B a montaggio completato.

Inserite poi nello stampato i due integrati IC7 e IC8
rivolgendone la parte piatta del corpo rispettiva-
mente a destra e a sinistra e saldatene accura-
tamente i piedini, dopodicheé potrete innestare ne-
gli zoccoli gia predisposti i 6 integrati, da IC1 a
IC6, disponendoli in modo che la tacca di riferi-
mento presente sul loro corpo sia orientata come
indicato nel disegno pratico di fig.11.

Procedete ora con il montaggio dei componenti e-
sterni, ponendo in alto il connettore CONN.1 per il
collegamento alla presa USB, sul lato sinistro i due
connettori BNC relativi ai due ingressi AeB e
sul lato destro le due prese BF di uscita di colore
nero relative alle uscite 1 e 3 e le due prese BF
di colore rosso, relative alle uscite 2 e 4.

Ora dovrete prelevare dal blister il connettore fem-
mina a 10 pin CONN2 ed il piccolo circuito stam-
pato KM1667 premontato in SMD ed inserire i 10
pin maschio presenti su quest’ultimo nei corri-
spondenti 10 fori del connettore CONN2.

Solo dopo che avrete fatto combaciare perfetta-
mente il circuito con il connettore potrete inserire i
suoi piedini nei rispettivi fori ricavati sul circuito
stampato LX.1690.

Il connettore andra inserito nel circuito stampato in
modo che il circuito KM,1667 risulti parallelo al cir-
cuito LX.1690, sfiorando con il lato destro la parte su-
periore dei due condensatori poliestere C17 e C27.

| due circuiti LX.1690 e KM.1667 verranno a for-
mare cosi un tutt'uno (vedi fig.16) e potranno quin-
di essere alloggiati all'interno del mobile plastico
destinato a questo progetto.
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How

Prima di procedere al montaggio definitivo del cir-
cuito stampato all'interno del mobile, vi consiglia-
mo di eseguire la semplicissima taratura della ten-
sione di uscita, che ha la funzione di eliminare
una eventuale componente continua presente
sulle due uscite 1 e 2 della scheda LX.1690.

Per eseguire la taratura dovrete procedere nel mo-
do seguente.

Collegate la presa USB presente sulla scheda
LX.1690 alla presa USB del computer.

Lanciate il programma Visual Analyser e selezio-
nate la voce Wave.

Controllate che i due generatori BF siano entrambi
spenti. Questa condizione & indicata dalla scritta
On sul tasto di attivazione e dal fatto che il tasto
medesimo non lampeggia.

Dopo esservi accertati che dal generatore BF non
esca alcun segnale, collegate sulla uscita BF nu-
mero 1 un tester oppure un multimetro selezio-
nato per la lettura della tensione in continua, col-
legandone il cavo positivo al polo centrale della
presa BF e il cavo negativo alla parte esterna del-
la stessa presa.

Fatto questo ruotate il trimmer R30 posto sulla
scheda di interfaccia in modo da ottenere sul mul-
timetro oppure sul tester una tensione uguale a 0
Volt con una tolleranza di +/- 100 milliVolt.

Avendo cosi tarato la tensione sulla presa BF nu-
mero 1 anche la presa BF numero 2 risultera ta-
rata allo stesso modo.
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Dopo avere cosi calibrato il Visual Analyser,
potrete divertirvi a visualizzare sullo schermo del-
l'oscilloscopio i segnali aventi diversa forma d’on-
da prodotti dal generatore BF interno al Visual
Analyser misurandone ampiezza e frequenza.

Questo vi permettera di acquisire familiarita sia con
i comandi del generatore BF che con le diverse
funzioni dell’oscilloscopio.

All'interno del Visual Analyser sono presenti due i-
dentici generatori BF completamente indipenden-
ti 'uno dall’altro, e precisamente il generatore de-
nominato Left (A channel) e il generatore Right
(B channel), vedi fig.41.

Nefai per evitare qualsiasi confusione, tenete pre-
sente che le diciture A e B relative al generatore
BF non hanno nulla a che vedere con le medesi-
me diciture A e B utilizzate per contraddistinguere
i due ingressi dell’interfaccia.

Ciascuno dei due generatori BF & in grado di e-
rogare segnali con frequenza compresa tra 1 Hz
e 22.050 Hz, suddivisi in 5 diverse gamme di fre-
quenza selezionabili via software, .e cioé:

Full range:

da1Hz a22.050 Hz
da 10 Hz a 100 Hz
da 100 Hz a 1 KHz
da1 KHz a 10 KHz
da 1 KHz a 22.050 Hz

Dal generatore & possibile prelevare un segnale si-
nusoidale, ad onda quadra, ad onda triangola-
re nonché due diversi tipi di rumore (bianco e ro-
sa) e uno sweep.

L’onda sinusoidale prodotta dal generatore viene
utilizzata per ricavare sia 'onda sinusoidale che
'onda quadra presenti sulle uscite dell'interfaccia
LX.1690.

L’onda sinusoidale viene passata attraverso un fil-
tro che ha il compito di ripulirla dalle armoniche
superiori e successivamente amplificata prima di
essere inviata in uscita, mentre 'onda quadra vie-
ne generata direttamente sulla scheda interfaccia
LX.1690, partendo dall’'onda sinusoidale prodotta
dal Visual Analyser.

Abbiamo adottato questo accorgimento, perché
'onda quadra prodotta dai generatori BF lasciava
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un po’ a desiderare, mentre in questo modo &
possibile ottenere in uscita dallinterfaccia un se-
gnale ad onda quadra pulito e perfettamente squa-
drato.

Per meglio comprendere come utilizzare i segnali
in uscita dalla scheda di interfaccia, riassumia-
mo la funzione delle 4 prese BF presenti sulla
scheda medesima:

Uscite 3e 4

Su queste uscite & presente un segnale ad onda
quadra di ampiezza costante pari a 5 Volt, che
viene generato dal circuito squadratore presente
sulla scheda di interfaccia.

La frequenza del segnale & la stessa impostata sul
generatore BF del VA.

L'uscita 3 corrisponde al generatore Left, mentre
l'uscita 4 corrisponde al generatore Right.

Uscite 1 e 2

Su queste uscite & presente lo stesso segnale pro-
dotto dal generatore BF, amplificato in modo da
ottenere in uscita un segnale che puo arrivare a 14
Volt picco a picco in ampiezza.

La forma d’onda e la frequenza del segnale ven-
gono impostate sul generatore BF del VA.

L'uscita 1 corrisponde al generatore Left, mentre
I'uscita 2 corrisponde al generatore Right.

Cosi se collegherete I'uscita 1 della scheda di in-
terfaccia ad uno degli ingressi, per visualizzare il
segnale dovrete attivare il generatore Left.

Un particolare molto importante che occorre sotto-
lineare & che i due generatori possono essere uti-
lizzati sia separatamente che in condizione loop.

La differenza & consistente perché, utilizzando i
due generatori separatamente, si determina un for-
te assorbimento di risorse dal computer.

Potrebbe succedere in questo caso che il segnale
erogato dai due generatori non sia continuo, ma
appaia in modo intermittente sullo schermo.

Per evitare questo inconveniente vi consigliamo di
spuntare la funzione loop mode visibile in fig.41.
In questo modo avrete a disposizione un unico ge-
neratore, vedi fig.44, ma non risentirete di alcun
inconveniente, perché il segnale erogato dal ge-
neratore viene prodotto in modo da non assorbire
risorse dal computer.
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